

11.北京明天幼稚集团九幼安宁里幼儿园

2011—2012 年度实验总结报告

一、实验情况

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	北京明天幼稚集团九幼安宁里幼儿园	填表人	潘蕾
联系方式	电子邮箱 panlei0919@yahoo.cn	手机	13146987988
课题名称	纵横信息数字化学习与研究促进幼儿语言表达能力发展的实践研究		
实验类别	<input checked="" type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年 (请选择打√)		
实验师生人数	实验教师 (5) 人	实验学生 (30) 人	
课题主持人及成员	郑永爱 孙淼 潘蕾 张晓萌 张颖		
实验设备的投入	电脑 10 台		
“四项技能”检测量化统计	看打一文本输入: 检测工具: 纵横输入系统 2006 版 (自定义自动编码) 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/> 100 字以下 / (30) 人 <input type="checkbox"/> 200 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 300 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 400 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 500 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 600 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 700 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 800 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 900 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 1000 字以上 / () 人		
	实验班平均成绩 90 字 (人)		
	选打一词语游戏: 检测工具: 纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件 五分钟检测成绩 (中等难度) <input type="checkbox"/> 100 分以上 / (22) 人 <input type="checkbox"/> 200 分以上 / (8) 人 <input type="checkbox"/> 300 分以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 400 分以上 / () 人		
	实验班平均成绩 161 分 (人)		

	<p>想打一看图写话、看图作文、读后感</p> <p>检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩）</p> <p><input type="checkbox"/>60分以上/（ 8 ）人 <input type="checkbox"/>70分以上/（ 1 ）人 <input type="checkbox"/>80分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>90分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>100分以上/（ ）人</p> <p style="text-align: right;">实验班平均成绩 46 分（人） 测试时间：</p>
	<p>速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码</p> <p>检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩）</p> <p><input type="checkbox"/>10分以上/（ 7 ）人 <input type="checkbox"/>20分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>30分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>40分以上/（ ）人 <input type="checkbox"/>50分以上/（ ）人</p> <p style="text-align: right;">实验班平均成绩 11 分（人） 测试时间：</p>
	<p>是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目：</p> <p>经典诵读 _____ , _____ , _____ _____ , _____ , _____ _____ , _____ , _____</p>

二、实验准备：

【摘要】本文探讨了如何让幼儿学习纵横码，阐明了学习纵横码的重要性，并提出了对纵横码教学的建议和对策。

【关键词】纵横信息数字化 实验 创新

目标与设计：纵横输入法把数码与形码有机结合，是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。纵横汉字输入法具有易学好用、输入快捷、繁简通用、词汇丰富、适用性强等优点。从认知心理角度看，符合幼儿认知心理活动，能够充分调动幼儿的感知觉活动，有益于提高幼儿的注意力、观察力、和思维活动的积极性，有利于激发幼儿学习兴趣，拓展幼儿的思维广度，开发和挖掘幼儿的创造潜能。

问题的提出：伴随着国家“十二五”教育科学研究，纵横码以培养创新意识为重点，应用信息化理论认知心理学等理论为指导的创新研究项目。纵横码已经成为了一门课程，如何让幼儿真正成为学习的主人，能够让每个幼儿都能品尝到成功的快乐，我是这样开展纵横码教学的。在幼儿中班的时候，我通过把电脑结构拟人化，从最简单的开关电脑到认识鼠标从而学会控制鼠标再到通过键盘开始学习有趣的益智游戏，每次幼儿都学得津津有味，每次下课都会相互炫耀自己的作品。但随着幼儿年龄的增长，接受能力也在不断的提高，游戏和画图

已经不能满足大班幼儿的求知欲，他们渴望学习更加有难度，有挑战性的知识。

假设的设立：大班幼儿各方面的意识特征开始出现并不断发展，最突出的是他们创造性欲望强烈，越来越渴望进行那些能够满足他们的情感需求和创造欲望的活动，纵横横汉字输入法具有易学好用、输入快捷等优点。符合幼儿的认知心理活动，能够充分调动幼儿的感知觉活动，有利于激发幼儿的自主学习兴趣，使幼儿在轻松愉快的氛围中学习。

方法的选择：

实验法：成立课题组，制定研究目标，研究步骤，在理论引导下进行实验研究。

调查法：运用调查问卷，有目的的搜集幼儿学习的实际情况形成资料。

经验总结法：定期对试验过程进行总结反思，分析思考实验的得失。

材料准备：

我园领导高度重视本课题研究，自成立课题组以来，按照统一的要求和目标不断进行实践研究，教师分阶段进行交流、提高。

- (1) 我园现有一个电脑教室，十台电脑供幼儿上机操作，每台实验电脑安装纵横软件。
- (2) 每位教研员配备一台笔记本电脑。
- (3) 拥有集团网站、教育培训部、信息化管理部的技术支持。
- (4) 给幼儿及老师印发纵横码资料。
- (5) 集团自主研发教材《经典诵读》等阅读材料。

三、 实验过程

研究的内容与过程：

(一) 以游戏教学为支撑点

(1) 指法游戏

掌握正确的键盘指法是学习打字的基础，由于幼儿都是初学打字，手指反应慢，掌握正确的指法对他们来说有一定难度，又显得特别乏味，教师们采用指法练习与认知键盘、掌握笔形同步进行的方式，设计了有趣的指法游戏，帮助幼儿由慢到快地逐渐熟悉指法。

(2) 编码游戏

幼儿园孩子的年龄比较小，在背诵纵横码口诀“一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左勾都是零”时，很多汉子不认识，我们就把口诀编成操，把这些数字结合笔形编成手操，结合手势，让幼儿整个身体都跟着动起来。

(3) 词组游戏

由于大班幼儿的识字量有限，他们对此组的认识不多，但是熟练掌握了取码规则后，孩子们能把不认识的词组用纵横汉字输入法输入。经过一段时间的练习，孩子们基本掌握了常用词组的输入方法。

(4) 儿歌游戏：

在教学过程中，我们充分发挥多媒体的优势，组织幼儿把学习字词和认识事物结合起来，把“纵横码”教学和儿歌教学结合起来，创设了轻松的情景，让幼儿愉快的学习，有效地提高学习兴趣。

(二) 以激发幼儿兴趣为起点：

1、词组游戏

2、编码游戏

3、儿歌游戏

4、指法游戏

实施的步骤与情况：

1、调查抽选实验对象

实验前，我们对大班调查了解幼儿家庭情况，决定不论幼儿的年龄特征与发展水平，只要该幼儿家中已购置了电脑，自己有学习纵横汉字输入法的意愿，而家长又同意其参加该实验者，均可报名参加纵横汉字输入法的学习。最后，我们再从大班报名者中确定了 30 名实

验对象。

2、调查分编学习小组

30名参加实验的幼儿有着不同的发展水平，如何了解掌握每位幼儿的基本情况，更有效地开展教学活动呢？最后我们采取了识字量调查的方法，根据幼儿大概识字量的差异及年龄特征、个性特点，将30名幼儿划分为A、B、C、3个学习小组，每组10人。

3、制定实验计划

由于幼儿园实验条件有限，机房只有10台电脑，幼儿的差异又大，分组教学是最好的实验方式，这样便于进行个别指导。于是，我们根据各个发展水平段实验对象的基本情况制定实验计划。首先，制定了《课时安排表》和《上机时间表》。

入门阶段：9月7日——11月9日

学习内容：纵横码输入法入门

主要目标：知道纵横码的发明人，了解纵横码的发展和前景，学会唱纵横码歌曲，在熟悉笔形口诀的基础上掌握单字、二字词组、三字词组、四字词组以及多字词组的取码规则，并学习在键盘上输入。

探索阶段：11月10日——12月28日

学习内容：经典诵读

主要目标：把语言课、经典诵读与纵横码信息技术进行初步的融合，以具有儿童化色彩的故事、儿歌等为学习的主要内容，将纵横码中的基础知识融合到各种趣味性语言学习场景中，通过形象生动的PPT课件，让孩子在活泼快乐的情景下学习生字和词组，并把学习的单字与词组反过来促进纵横汉字输入法的巩固和学习。

上机时间表

日期	星期三	星期三	星期三
时间	A组 (2:50—3:20)	B组 (3:20—3:50)	C组 (3:50—4:20)

4、教师分工明确

教师分别明确了研究任务，幼儿数字键的熟悉与对应笔形的掌握两方面由一位教师负责指导，纵横码的拆字分析、简码、词组等方面由另一位教师负责，每位教师都必须详细做好课堂记录并进行个案分析。

5、交流探讨，积累经验

每次课题组活动时，课题组成员都会聚到一起交流活动情况，根据教案与课堂记录及个案分析等，探讨“是否需要改进教学方法”、“如何改进”等问题，对于有效的方法及活动方式则会做出标记，互相分享有效经验。

4. 实验分析

定性或定量的研究方法：

- (1) 以游戏形式为主
- (2) 分组指导
- (3) 创编儿歌记忆
- (4) 家长配合个别指导

看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统2006版（自定义自动编码）

两分钟检测成绩

100字以下/(30)人实验班平均成绩90字(人)

选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件

五分钟检测成绩（中等难度）

100分以上/(22)人

200分以上/(8)人

实验班平均成绩 161分(人)

想打一看图写话、看图作文、读后随笔

检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩）

60 分以上 / (8) 人 70 分以上 / (1) 人

实验班平均成绩 46 分 (人)

对认识较多字的幼儿，他们与非实验幼儿相差甚远。说明引入纵横课堂后，通过上述几种识字法与纵横码结合后，幼儿记忆生字的准确率大大提高，对会认的字有了再记忆的习惯。

5. 实验小结

实验结论讨论与分析：

幼儿园的教学活动应该注重培养幼儿对生活中常见的文字符号的兴趣，利用多种方式，引发幼儿对书籍、阅读和书写的兴趣，培养幼儿的前阅读技能。幼儿学习纵横汉字输入法，同样应以游戏为主要形式，通过游戏培养幼儿对汉字的兴趣，使幼儿在识字量不断增加的同时，逐渐提高前阅读能力。此外，幼儿与成人、同伴之间的共同生活、交往、探索、游戏等，是其社会学习的重要途径，教师应为幼儿提供人际间相互交往和共同活动的机会和条件，鼓励他们通过多方面的努力解决问题，不轻易放弃克服困难的尝试。开展幼儿纵横汉字输入法的教学活动，必须注重通过师幼互动、幼儿与幼儿互动、家长与幼儿互动以及家园互动，提高幼儿的学习效果，同时促进幼儿社会性的发展。鉴于这些，我们在实验实行初期便确定了“以游戏培养兴趣，借互动提高速度”的研究思路进行实验。

(1)、做好教师的理论培训是开展纵横码教学的基础

由于园里老师的调动和年龄班的轮换，因此，在开展纵横编码教学前，首先对参加实验的老师进行了一级培训，主要是针对如何理解“纵横编码”，进行了内容的详细讲解，提高了教师的基本能力；加强教师间的经验交流，开展经验分享，教师间定期讨论如何促进幼儿学习兴趣，激发幼儿主动学习。

(2)、利用区域活动和环境开展纵横码教学

皮亚杰曾将学前儿童的思维特点总结为前运算阶段。学前儿童只能理解和运用初级概念及其间的关系，这些初级概念是学习者从具体实际经验中获得的，学前儿童不能进行可逆性的思维，不能掌握什么是守恒，不能进行真正的逻辑运算，形象思维占主导，要结合大班幼儿的年龄特点开展不同形式的纵横编码内容的学习。如：益智区活动，教师将所有的形码做成看得见、摸得着的玩具，幼儿通过形象的感知，认识了形码，知道了横是什么样子的，竖是什么样子的，幼儿在操作中掌握纵横码的拆字口诀和笔形。老师们还创设了一些需要两个以上小朋友完成的游戏，比如“看谁找得快”、“比比谁拼得对”等，在拼摆数字或者图形游戏中鼓励孩子们一同游戏，让孩子们在共同游戏中体验合作的快乐，同时提高了幼儿观察、比较、推理的数学能力。

(3)、利用过渡环节开展纵横码集体教学

一日生活过度环节的娱乐活动，成为掌握编码口诀的又一场所。在一日生活中，各个活动前街过程中，幼儿的个体差异，总会出现不同时间长短的空余时间段，这一时间段我们称为过渡环节。在这时我们教师大多组织一些娱乐游戏，以等待那些能力较弱、速度较慢的幼儿。我们将拍手儿歌进行了改编，将其与纵横码口诀内容相联系，是孩子们在拍手游戏中，进一步掌握编码口诀的内容。如教师拿出一个编码图，大家一起拍手随着拍手的节奏教师说：

“小朋友，我问你，这个编码宝宝的朋友它是几？”孩子们边拍手边有节奏的说：“老师老师我告诉您，他的朋友就是 2 (3、4……)。”，或者教师可以根据平时的观察，请小朋友单独回答如：“***小朋友我问你，这个编码宝宝的朋友它是几？”这是那个被叫、的小朋友站起来大声回答。有的教师抓住生活中每个细小环节，有意识地引导练习拆字，从班级的“活动区”、“天气记录”、“值日生”、“过渡环节”中充分挖掘资源，使孩子在自发的游戏中，相互竞赛。

(4)、利用各领域活动开展纵横码教学

深入领域的集体教育活动中，促进幼儿多方面的发展。在纵横码的教学过程中，我们没有将其局限于计算机教育课程中，在其他领域的教育过程中也有相应的渗入，如在体育活动中，我们做口诀操、玩游戏。我们在锻炼幼儿快速跑的过程中，我们以送编码宝宝快回家为题，将幼儿分成三组进行比赛，在跑的终点放置了0—9数字，每个小朋友拿一个编码宝宝，看哪一组的小朋友最快将编码宝宝送回家，而且没有错误为胜。孩子们玩得不亦乐乎，不但体能达到了锻炼，更加深了对编码口诀的理解。

2、阶段收获：

- (1) 幼儿成功地掌握了纵横输入法的本领，不仅输入速度大大提高，而且操作时手脑并用，促进数学思维能力和注意力发展
- (2) 在这过程中不知不觉地增加识字量，扩大知识面，提高记忆能力，养成良好的学习习惯，各项能力也相应提高
- (3) 幼儿的识字量也大大增加，对字词的结构、分解有了较深刻的认识
- (4) 对字词的结构、分解有了较深刻的认识、了解，这对于幼儿本身，对于教师日常开展教学活动都有很大的帮助。
- (5) 促进幼儿的小肌肉的发展及了解电脑的简单操作，最终养成自主学习、创造性学习的良好习惯，从小具有良好的信息素养，开发幼儿内隐学习能力的目的。

以纵横汉字输入法为切入点，提高幼儿信息技术的应用能力是符合幼儿年龄特点的，这有利于幼儿的智力和数学思维发展，有利于扩大识字量和丰富词汇，有利于对幼儿进行思想品德教育。

与预期目标比较：

下阶段的调整与修订：

虽然对5岁幼儿进行纵横码的教学具有一定难度，但是我们充满信心，我们会和孩子们共同学习，共同成长。我们教师要逐步做到熟练掌握它的使用技巧，才能传授给孩子们，下一阶段，我们会开发一些辅助教学的小游戏和儿歌，把抽象的知识具体形象化，易于幼儿理解和学习。同时培养幼儿良好的学习习惯，用眼卫生等常规，继续深入探讨研究纵横码，做好原始资料的保存，固化科研成果。

附表二：

实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位：北京明天幼稚集团九幼安宁里幼儿园 **填表人：潘蕾**

姓名	性别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
方越	女	2005.11	90	206	65	6
方超	男	2005.11	89	201	61	5
何思佳	女	2006.1	96	207	79	7
褚储	女	2006.1	80	156	66	7
陈悦琪	女	2006.3	95	144	65	5
周一	男	2006.3	92	208	61	4
贾粟淳	女	2006.6	89	200	65	12
曹逸萱	女	2006.6	93	136	52	14
余乐	女	2006.7	95	189	54	18
田东泽	男	2006.7	97	202	55	17
周宁怡	女	2006.8	98	203	56	6
张子谦	男	2007.2	75	189	56	4
游天朗	男	2007.2	86	199	36	5
唐汉诺	男	2007.3	88	201	29	6
梁丞彬	男	2007.4	79	180	48	7
刘嘉蕊	女	2007.12	90	189	25	7
宋亦涵	女	2007.6	89	120	65	8
陈子恒	男	2006.9	96	132	57	18
周鑫	女	2006.9	90	106	31	5
隋雨桐	女	2007.1	85	105	28	6
王亦轩	男	2006.10	96	160	21	8
张一鸣	女	2006.11	92	102	42	3
王睿心	女	2006.9	93	101	38	9
刘天逸	男	2006.10	97	188	29	11
陈贺杨	女	2006.10	90	164	39	13
刘思琦	男	2006.10	92	177	22	5
王依珊	女	2006.10	89	152	45	8
于泽同	男	2006.10	94	100	36	7
金雅静	女	2007.1	85	101	39	9
李慕琪	女	2007.4	86	106	22	4

附表三：
实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	北京明天幼稚集团九幼安宁里园	填表人	孙森
课题名称	纵横信息数字化学习与研究促进幼儿语言表达能力发展的实践研究		
实验类别	<input checked="" type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况	无		
文章发表获奖姓名及情况	潘蕾老师撰写论文《用数字拼凑的文字》于2012年4月在2012年纵横信息数字化创新学习课题实验综合活动“快乐纵横幼儿游戏专项论文评比”中荣获优秀论文二等奖。		
在线学习交流获奖 2012年	无		
现场综合活动获奖	无		
参加培训情况	无		
参加高级研修情况	无		
网站网页建设情况	无		
主动承担总课题组先导实验或参与测试活动	无		
向家长培训情况	无		
向社会宣传情况	无		
其它方面	无		

明天九幼安宁里园 2012.6.18